

Учитель сегодня – наставник или слуга?

Профессия учителя сегодня считается непрестижной. Работа нервная, загруженность бумажными отчетами, конфликты с родителями, да и дети, воспитанные в условиях рыночной системы, мыслят по-другому. Многие не хотят учиться, прекрасно понимая, что папа с мамой могут купить все, что они захотят. Немало вопросов встает перед учителем в связи с многочисленными реформами в образовании.

УЧИТЕЛЬ сегодня – наставник или слуга? Воспитатель разумного, вечного или урокодатель?

– У меня другой взгляд, – начала разговор учитель математики школы № 18 Нина Федоровна Беляева, педагог с 36-летним стажем, сделавшим четыре выпуска одиннадцатиклассников. – Не все измеряется деньгами. Знания, приобретенные в школе, – основа дальнейшего жизненного пути. А как обойтись сегодня без математики? Она развивает рациональное мышление, здравый смысл. В нашу жизнь вошли такие слова, как проценты, ставки, кредиты, налоги, штрафы, платежи за услуги – сплошная математика. Это не просто цифры, а наша жизнь, семейный бюджет, и бездумно к ним подходить нельзя. Так что предмет жизненно важный. Цель школы – возбудить тягу к знаниям, дать умения ориентироваться в жизненных ситуациях. Сама я любила математику с детства, играла в школу с куклами, интересно было складывать палочки, кубики. В школьные годы повезло с учителями математики, Л.А. Соболева и Т.А. Шабалина, они просто влюбили меня в математику, нравились их уроки, за точность и логичность – сам предмет. Мой выбор был однозначный – быть учителем математики. Окончила математический факультет Архангельского пединститута.

РОДИЛАСЬ Нина в простой рабочей семье, детство и школьные годы связаны с районами Макариха, Слободка, где центром культурной, спортивной жизни были школы № 8, а потом № 4. Энергичная начитанная девушка была активисткой, лидером комсомольско-молодежного актива.

На слете в Туровце в 1973 году судьба свела ее с таким же активным парнем Колей Беляевым, лидером школы № 3. Встреча стала судьбоносной, в 1979 году они поженились, будучи студентами последних курсов, она – педа, он – АЛТИ. Их браку уже 37 лет, воспитали двоих детей: сын – военный юрист, живет в Москве, дочь – педагог в Котласе. В 2001 году оформили опеку



и взяли в свою семью двух сыновей рано умершей сестры Коли. Подарили им счастливое детство, дали высшее образование, заменили отца и мать. Сегодня старший – архитектор в Кирове, второй – капитан милиции в Котласе.

По праздникам большая семья Беляевых собирается вместе, счастьем светятся глаза Николая и Нины, благодарностью – детей. Любовь и радость живут в этом доме, так как жить по чести и совести – главный принцип в семье Беляевых.

НИНА ФЕДОРОВНА из плеяды тех учителей, кто приходит в школу по призванию, не разочаровалась ни в предмете, ни в ребятах. Философия ее проста: надо любить свое дело.

– Не помню, чтобы кричала на нас: всегда добрый, спокойный голос. Начинает урок с какого-либо высказывания великих людей, и это вызывает желание творить, искать истину. А еще предложит найти несколько вариантов решения – тут уж не до развлечения. Ум включаешь и ищешь ответ. Счастливчиков ждет награда – похвала Нины Федоровны. – Наша Нина Федоровна – мировой человек. С ней интересно и нелегко на уроке, весело на празднике, волшебство в походе, доверительно по-матерински в жизненной ситуации, – так отзывалась Катя Вьюхина, ученица 10 класса школы № 18.

Выпускники благодарят Нину Федоровну за полученные знания, об этом свидетельствуют результаты олимпиад, экзаменов и процент поступлений в вузы.

Мастерство Нины Федоровны оценила бывший завуч школы, математик Г.С. Доровская: уроки всегда плотные, традиционно устный счет, решение примеров, за-

дач, блиц-опрос, проблемные ситуации, монологические ответы по геометрии. Разные формы уроков: КВНы, математические диктанты, модное тестирование, викторины, недели математики стали традиционными. Они выявляют юные дарования. Министерской грамотой отмечены успехи Нины Беляевой.

Раньше весь арсенал учителя: мел и доска. Теперь – компьютер, интерактивная доска, распечатанные наглядные пособия – все, казалось бы, на помощь учителю. Но отобрать нужное, доступное для каждого класса, требуется учителю много времени, а овладение новыми технологиями поднимает про-

фессионализм учителя – технический прогресс остановить невозможно.

У Беляевой в этом году весь набор среднего звена: 5, 6, 7, 8 классы, а это значит, что надо быть и психологом, – у каждого класса свой характер, взгляд на учителя, манера поведения.

СОЮЗ учителя с родителями помогает Нине Федоровне направить процесс обучения и воспитания в нужное русло.

Незаменимым помощником в семье и школе является муж Николай Анатольевич Беляев. Дома и обед приготовит, и белье постирает, и приборка ему нравится, а еще наглядные пособия для урока нарисует, распечатки карточек для индивидуальной работы сделает. Организатора походов, экскурсий, внеклассных мероприятий в классе своей жены лучше дяди Коли не найти.

Сам он шутит: три выпуска Нины знал всех поименно. Организовал родителей, самостоятельностью увлек. Ребята в восторге, и взрослым нравились такие вечера.

«Детей надо любить сердцем. Зорко одно сердце, самого главного глазами не увидишь», – любит повторять Коля слова Э.С. Экзюпери, а сердце Николая действительно щедрое, как учительское, Нины. Два любящих сердца бьются в унисон, дарят людям свет, добро, радость, счастье.

«Ум воспитывается умом, совесть – совестью, доброта – добротой», – писал Сухомлинский. Эта позиция вечна для школы и настоящего учителя, – подтверждает своим примером Нина Федоровна Беляева, учитель-математик.

Алевтина ЧИРКОВА.